2025年11月12日~11月18日 本期 8 版 第 F~895 期

社区版

国内统一连续出版物号 CN31-0062 总第 9215 期 上海报业集团主管主办·上海新民社区传媒有限公司出版

吴懿燃:

针

脚

翻开上海姑娘吴懿燃 的履历,一个兼具专业深 度与多元兴趣的"斜杠青 年"形象即刻鲜活起来:她 是深耕建筑领域的节能工 程管理师, 也是健身健康 管理指导师,还是资深瑜 伽教练。而在这诸多身份 中,非遗项目虎头鞋制作 技艺区级代表性传承人, 是她心底最珍视的身份。 为了兑现对家人的初心承 诺,十余年间,她一边承袭 94 岁外婆手作的古朴韵 味,一边融入巧思创作出 独具个人风格的新作,不 仅成为沪上仅有的两位虎 头鞋制作技艺非遗传承人 之一,更以"虎头鞋女郎" 的摩登形象,让这项老手 艺在当代生活里焕发了新 的光彩。(本版图片由受访 者提供)

◆记者 傅佩文











儿时最温暖的记忆

对于吴懿燃来说,虎头鞋可谓是自己儿时最温暖的记忆之一。

她的外婆沈美顺今年已经94岁,是一名制作虎头鞋的民间工艺师。在吴懿燃一岁那年,外婆亲手做了一双虎头鞋作为生日礼物送给她,寓意驱灾避祸、吉祥如意,蕴藏着长辈对孩子的美好祝愿。"外婆慈爱地摸着我的头,笑眯眯的,那个场景,我会记上一辈子。"

吴懿燃的外婆小时候与沪上民间 虎头鞋制作艺人刘玉梅是隔壁邻居。刘 玉梅祖籍河南,家里四代精于虎头鞋的 制作。外婆常常去她家的作坊看她制作 虎头鞋,久而久之便跟着学,不仅学到 了一身手艺,还在色彩搭配方面形成了 自己的风格。

儿时的吴懿燃经常看着外婆每天在灯光下制作虎头鞋,一边做一边讲解虎头鞋的前世今生和制作工艺。外婆还经常会把自己制作的虎头鞋送给邻居以及亲友的孩子,周围的人亲切地称其为"虎头鞋外婆"。

耳濡目染之下,吴懿燃也开始跟着外婆学做虎头鞋。祖孙俩常常一个穿针一个引线,欢笑呢喃间,日子一天天流过。此后吴懿燃考上大学,继而又出国留学,外婆做的虎头鞋成了最温暖的乡愁,陪伴着她走过那段独自求学的岁月。

"虎头鞋外婆"有了传人

从美国科罗拉多大学工程学专业硕士毕业后,吴懿燃回国投身地产行业,彼时房地产发展迅猛,她的事业发展得红红火火,生活也多彩而充实。吴懿燃与父母感情甚笃,一家人常常相伴旅行。此后为帮患糠尿病的父亲调理身

体,她一头扎进健康管理领域,带动父母健身的同时,也让自己成了身怀多项技能的"斜杠青年"。

而让她从工科生毅然转身为非遗技艺传承人的,是一个始终刻在心底的场景。那天,88岁的外婆得知亲友添丁,特意换上整洁的衣裳,带着亲手缝制了3个月的虎头鞋登门道喜,却被孩子妈妈轻描淡写婉拒:"宝宝不穿这种鞋,现在都穿国际一线品牌。"外婆伸出去的手僵在半空,眼里的光瞬间暗淡下去,嘴角勉强牵起笑意,喃喃自语:"噢,你们不喜欢啊……看来我真的没用了,下个月发工资,我再买双大牌鞋送囡囡。"

陪同前往的吴懿燃看着外婆落寞的神情,心如针扎——她太清楚这双鞋的分量:是外婆戴着老花镜,在灯下一针一线熬了无数个日夜的心血,更让都藏着长辈的慈爱与期盼。更让她不甘的是,"这承载着祈福寓意、怎么就比不好月温度的传统手艺,怎么就比不少为月温度的传统手艺,怎么就比外婆的肩膀,掷地有声:"外婆,您的鞋是花钱也买不到的奢侈品,我来学,我要让更多人喜欢它。"

正如名中的"燃"字那样,吴懿燃进发出全部的激情,毅然踏上了虎头鞋技艺的传承之路。周末的阳光透过窗遍和小师重拾儿时的温馨,外婆一遍遍絮则讲着配色的讲究:"虎头要红配黄,才显精气神;虎眼要绣得有神,才能强大平安安。"下班后的几小时,吴蒙燃雷打不动静坐案前,专注钻研——,持数大工繁复,仅虎头上就需多年,对张、担线条勾勒的虎嘴、眉毛,要既免头鞋做工繁复,的虎嘴、眉毛,要既免珠、粗线条勾勒的虎嘴、眉毛,要既免珠、粗线条勾勒的虎嘴、眉毛,要既免珠、大下失灵动。日复一日的打磨,让绝缘又不失灵动。日复一日的打磨,让毫米、大小虎垂平方寸36针均匀如织、虎眼刺

绣立体传神。

如果说起初只是想圆外婆的心愿, 让老人开心,可随着大量的材料收集、实 物考察与人物采访,吴懿燃渐渐从传统 文化视角读懂了虎头鞋的深意:"鞋底'七七四十九针'藏着古人的生活智慧, 既牢固耐用又透气;明丽的虎纹透着蓬 勃生气,是对生命的敬畏;贴合足型的鞋 帮满是细致关怀,藏着'幼吾幼以及人之 幼'的善意。这小小的鞋子里,既有敬老 爱幼的天然亲情,也有家和万事兴的处 世之道。"

2019年,她郑重地向杨浦区文旅局递交了非遗项目申请书;2020年,喜讯传来——她与外婆正式成为杨浦区非遗项目虎头鞋制作技艺区级代表性传承人。拿到证书的那一刻,祖孙俩紧紧相拥,喜极而泣,吴懿燃哽咽着说:"外婆,我做到了!"

老手艺萌发新生机

成为非遗技艺传承人后,吴懿燃心中多了一份沉甸甸的使命感。随着民间老艺人相继离世,虎头鞋制作技艺濒临失传;而时代变迁与年轻人观念转变,也让这曾经家家户户婴幼儿出生时的必备礼品,渐渐被大众遗忘。她坦言,当下了解这门技艺的人寥寥无几,自己曾多次陷入"做不下去、想放弃"的困境,父母起初也难以理解:"为啥要执着于做'小孩儿玩意'?"

但吴懿燃始终坚信"虎头鞋并非孩童专属"。5年来,她一心琢磨如何让老手艺在当代土壤里扎根生长——既要守住传统精髓,更要融入时尚元素、开发实用功能。她在技艺上不断推陈出新:将苏绣乱针绣融入虎耳设计,借紫砂的朴拙彰显文化韵味,首创"传统虎鞋+现代科技"设计体系,让虎头元素

跳出鞋面装饰的桎梏,延伸出紫砂虎头鞋茶具、琉璃挂件、木雕系列等跨界藏品,成功俘获了年轻人的喜爱。同时,她还尝试制作短视频,在头条、抖音等新媒体平台推送,让更多人看见虎头鞋的别样魅力。

功夫不负有心人,2025 年成为吴懿 燃与虎头鞋"破界出圈"的关键一年:新年伊始,设在豫园的非遗虎头鞋展位销量上涨 20%,不少外国友人争相带"虎"回家;5月,她历经无数日夜试验材料、设计骨架、创新针法,创作出的 1.62 米最大虎头鞋造型宠物床,斩获非遗虎头鞋领域首个大世界基尼斯纪录;在 2025年"上海礼物"品牌商品评选中,她的手工虎头鞋、3D原创虎头鞋剪纸工艺品、虎头琉璃挂件、原创"萌虎赐福"醴陵强不成功入选榜单;而她本人也于近日通过 2025 年"上海工匠"海选,顺利晋级下一轮评审。

尽管传统虎头鞋工艺逐渐走进大众 视野,但也面临时代的追问:"以现在自动化生产线的水平,为何不用机器批量生产?"对此,吴懿燃有着坚定的答案:"虎头鞋不是一件普通的手工艺品,它既是工艺与艺术融合的结晶,更蕴含着民间古老智慧,手工制作更是寄托深厚情感,这些都是机器无法替代的。"

百年虎头鞋诉说深情

时光脚步匆匆,2025年的尾声悄然临近,吴懿燃的身影愈加忙碌。为了让虎头鞋这门非遗技艺走出深巷,她带着针线与热忱奔走在公益一线:进校园、赴养老院、入社区,让非遗之美融入日常烟火。她还定期为残疾人开展专项培训,手把手传授技艺——既为他们创造了就业增收的路径,也让这门老手艺有了更广阔的传承土壤。

有一次,她带着亲手缝制的虎头鞋走进一家敬老院慰问,一位百岁老人接过鞋子时,枯瘦的手紧紧攥住了她,用颤抖的声音说道:"妹妹侬晓得伐?我小时候过生日,姆妈送我的就是虎头鞋,说能护我长命百岁,没想到我真的活到了100岁!"老人摩挲着鞋面上威风的虎头,眼里闪着光,执意要把这双鞋转送给刚出生的曾孙,"让这老祖宗的祝福,陪着娃娃好好长大"。

望着老人眼中的欣喜与期盼,吴懿 燃的眼眶也湿润了,这跨越代际的牵 挂,是百年虎头鞋默默诉说的深情,也 是她心底最柔软的坚持。

